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Стаття присвячена висвітленню стану дослідження проблематики використання зрошувальних та осушуваль-
них земель в Україні. Проаналізовано основні наукові праці щодо правового регулювання використання зрошуваль-
них та осушувальних земель в Україні. 
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Статья посвящена раскрытию состояния исследования проблематики использования оросительных и осуши-
тельных земель в Украине. Проанализированы основные научные работы по правовому регулированию исполь-
зования оросительных и осушительных земель в Украине. Автор акцентирует внимание на раскрытии основных 
этапов формирования научной мысли относительно правового обеспечения использования оросительных и осу-
шительных земель в Украине.
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The article is devoted to the nature and content of studies of the problems of the use of irrigation and drainage lands 
in Ukraine. The approaches of basic scientific works on the legal regulation of the use of irrigation and drainage lands in 
Ukraine. The author focuses on revealing the main stages of the formation of scientific thought regarding the legal provi-
sion of irrigation and drainage lands in Ukraine.
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Постановка проблеми. Використання землі як 
найважливішого компонента природного серед-
овища під час здійснення різновидів господарської 
та іншої діяльності (сільськогосподарське вироб-
ництво, будівництво будинків, будівель, споруд, 
зокрема доріг, видобуток корисних копалин тощо) 
неминуче призводить до погіршення її стану. В окре-
мих випадках така діяльність спричиняє виснаження 
або навіть повну деградацію земель. Подібні нега-
тивні наслідки визначаються суб’єктивними чинни-
ками, цілком залежними від діяльності як окремої 
людини, так і суспільства загалом.

Стан опрацювання. Дослідження наукових 
розробок у сфері правових проблем використання 
зрошувальних та осушувальних земель в Укра-
їні опосередковано зустрічається в наукових пра-
цях О. Погрібного, Ю. Шемшученка, Н. Новіцької, 
М. Дейнеги, С. Йосіфіді. 

Метою статті є аналіз стану наукових дослі-
джень правових проблем використання зрошуваль-
них та осушувальних земель в Україні.

Виклад основного матеріалу. Першим узагаль-
неним поняттям меліорації стають «земельні поліп-
шення», основна мета яких, на думку А. Воєйкова, 

полягає у тому, щоб «упорядкувати води й рослин-
ність і тим підготувати ґрунт для сільськогосподар-
ської діяльності» [1, c. 19]. Поняття «земельні поліп-
шення» було у використанні до 1919 р. Хоча ще  
у 1898 р. російський науковець К. Вернер у своїй 
праці «Лекції по сільськогосподарській економії» 
вперше у вітчизняній літературі дає визначення 
поняттю «меліорація». На думку К. Вернера, меліо-
рації – це такі поліпшення, які, діючи довговічно, так 
чи інакше змінюють природні властивості ґрунту, 
підвищуючи його продуктивність [2, c. 85].

Російський економіст О. Скворцов застосовував 
одночасно два поняття: «меліорація» та «корінні 
поліпшення». Так, під поняттям «меліорація» (або 
корінні поліпшення) О.І. Скворцов розумів такі 
заходи, які змінюють докорінно природні умови 
виробництва, підвищуючи, наприклад, продук-
тивність ґрунту або усуваючи відомі несприятливі 
впливи клімату, і є тривалими [3, c. 375].

У 1922 р. побачила світ праця російського юриста 
та економіста, професора Московського державного 
університету З. Каценеленбаума «Меліорації, меліо-
ративні товариства і меліоративний кредит у Росії» 
[4]. Автор виводить своє бачення поняття «меліора-
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ція». На його думку, меліорація – це «поліпшення, 
що має суто господарський характер і не пов’язане 
зі зміною ґрунтових або інших природних умов 
сільського господарства, підводять іноді під катего-
рію «меліорації», але лише у тому випадку, коли це 
поліпшення має зробити корінний переворот у гос-
подарстві» [4, c. 53].

У 1927 р. видатний російський вчений, засновник 
меліоративної науки у СРСР, член-кореспондент АН 
СРСР О. Костяков видає фундаментальну працю 
«Основи меліорації» [5]. 

Дисертаційні дослідження досліджуваного пері-
оду представлені роботами роботами В. Бохурова 
(«Правовое регулирование отношений в области 
осушительной мелиорации (По материалам Бело-
русской ССР)», 1965 [6]), У. Ілебаєва («Теоретичес-
кое основы правового режима орошаемых земель в 
СССР», 1968 [7]). 

Так, дослідженням меліорації земель, зокрема, 
правових проблем використання та охорони зро-
шувальних та осушувальних земель в юридичному 
аспекті займлися: видатний науковець П. Кулинич 
(«Правовое обеспечение рационального использова-
ния мелиорированных земель (на материалах Укра-
инской ССР)», 1984) [8], Г. Крассова («Правовая 
охрана окружающей среды при орошении и осуше-
нии земель», 1989 [9]) тощо.

У 1989 р. автори К. Губер, Б. Маслов, І. Мінаєв 
видали довідник із меліорації [10]. Затяжна еко-
номічна криза 90-х рр. XX ст. в Україні негативно 
вплинула на розвиток меліоративної науки та мелі-
оративного законодавства. У 1995 р. В. Ситніком 
було захищено кандидатську дисертацію на тему 
«Правове регулювання меліорації в Україні» [11]. 
Під поняттям «меліорація» автор розуміє сукупність 
організаційно-господарських і технічних заходів, 
спрямованих на будь-яке поліпшення землі і при-
родних комплексів як операційного базису будь-якої 
діяльності і засобу виробництва у відповідних гос-
подарських галузях або інших сферах антропогенної 
діяльності [11, c. 11].

Серед сучасних авторів виділимо працю 
Л.В. Ришкової «Правове регулювання використання 
та охорони особливо цінних земель» (2010), присвя-
чену дослідженню правового регулювання охорони 
та використання особливо цінних земель. У роботі 
виявлені правові ознаки особливо цінних земель, 
критерії віднесення земель до особливо цінних та 
запропоновано їх правове визначення [12]. 

Дослідженню генезису поняття «меліорація 
земель сільськогосподарського призначення» у 
науковій літературі та законодавстві, виокремлення 
основних його ознак і наведення його визначення 
присвячена робота В. Дейнека «Меліорація земель 
сільськогосподарського призначення в Україні: 
аграрно-правовий аспект» (2013) [13].

Особливою ґрунтовністю відзначаються роботи 
П. Гвоздика [14], А. Гетьмана [15], Н. Малишевої 
[16], К. Рябець [17], Ю. Шемшученко [18].

Перелік дієвих економічних інструментів раці-
онального природокористування та екологічного 

регулювання наводяться в багатьох працях науков-
ців-економістів: М. Хвесика [19], В. Голяна [20]. 
Серед економічних інструментів Т. Іванова вказує 
«на податки, збори, фінансову допомогу, кредити на 
обмеження викидів, платні дозволи на викиди, квоти, 
допуски чи граничні показники рівня забруднюю-
чого викиду, ліцензії, створення умов для іннова-
ційного підприємництва, запровадження екотехніки 
та екотехнологій, утилізація відходів, екологічний 
аудит, екологічний менеджмент» [21, c. 52].

На жаль, заходи, які використовуються і спря-
мовані на раціональне використання природних 
ресурсів та стабілізацію й оздоровлення довкілля, як 
вважають М. Хвесик і В. Голян, не дають бажаних 
результатів. Основними причинами цього вони вва-
жають: відсутність єдиного комплексного підходу та 
координації у вирішенні природоресурсних і при-
родоохоронних проблем, недостатнє фінансування 
природоохоронних заходів, відсутність реально дію-
чого економічного механізму природокористування 
та недосконала організаційна структура управління 
в цій сфері [22, c. 25].

Серед робіт, присвячених державному управ-
лінню екологічним розвитком України та її регіонів у 
системі раціонального природокористування, варто 
зазначити роботи Т. Іванової [21], І. Драгана [23]. 
Так, І. Драган зазначає, що в Україні поки не сфор-
мовано національної системи управління у сфері 
використання природних ресурсів в її європейській 
цілісності державного, громадського і корпоратив-
ного менеджменту [23, c. 44].

Переходячи до розгляду наукових джерел із про-
блем земельного права вже після розпаду СРСР, 
обов’язково варто згадати дисертаційне дослі-
дження М. Шульги «Актуальні проблеми правового 
регулювання земельних відносин в сучасних умо-
вах» (1998), де було проаналізовано правові про-
блеми використання земель і, зокрема, піднімалось 
питання заходів охорони земель [24]. 

Необхідно згадати й працю «Земельне право і 
законодавство суверенної України: актуальні про-
блеми практичної теорії» українського правника 
В. Андрейцева. У ній автор здійснив диференціацію 
правового режиму земель несільськогосподарського 
призначення [25, c. 152].

Займалися вказаною проблематикою й біло-
руські науковці. Скажімо, науково-прикладні про-
блеми, пов’язані з правовим регулюванням вико-
ристання й охорони окремих категорій земель 
Республіки Білорусь (зокрема зрошувальних та 
осушувальних земель) були предметом досліджень 
Н. Шингель [26].

Окремі аспекти правового регулювання викорис-
тання зрошувальних та осушувальних земель висвіт-
лювались і в літературі навчального характеру, зокрема, 
це підручники «Земельне право України» за редакцією 
В. Носіка [27] та за редакцією М. Шульги [28], акаде-
мічний курс земельного права за редакцією В. Сем-
чика і П. Кулинича [29], підручник «Земельне право 
України» А. Мірошниченка [30], підручник «Земельне 
право» за редакцією Г. Бистрова [31] та інші.
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Висновки. Як в Україні, так і в інших країнах 
пострадянського простору питання правового регу-
лювання використання зрошувальних та осушуваль-
них земель досліджувались, як правило, в межах 
робіт із проблем правового режиму земель окремих 
категорій, здебільшого земель сільськогосподар-
ського призначення. 

Звичайно, наведено далеко не всі наукові праці, 
присвячені тим чи іншим аспектам правового регу-

лювання використання зрошувальних та осушуваль-
них земель в Україні. Однак аналіз навіть цих, із 
нашої точки зору, найбільш вагомих робіт дає змогу 
стверджувати, що нині комплексне дослідження 
проблем правового регулювання використання зро-
шувальних та осушувальних земель в українській 
правовій науці не здійснювалось, що зумовлює 
необхідність проведення подальшої роботи в цьому 
напрямі.
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